



东南亚、大洋洲大事记

3月2日 澳大利亚国防部网站消息，澳大利亚国防军和巴布亚新几内亚国防军强化航空方面合作伙伴关系。两国国防军总司令签署了谅解备忘录和实施安排计划。澳方计划于2023年向巴新方交付两架新的PAC-750XL飞机，以增强巴布亚新几内亚国防军航空主权能力、使两国国防合作更加紧密。两国还将通过联合卓越飞行计划，展开航空安全和维护方面合作，包括举行两国国防军的人员联合培训和能力建设活动。

<https://www.defence.gov.au/news-events/releases/2023-03-02/boosting-papua-new-guineas-aviation-capability>

3月6日 印度尼西亚外交部网站消息，东盟高官会和负责东帝汶加入东盟问题的东盟协调委员会工作小组召开第十五次会议。会议旨在进一步讨论东盟领导人在2022年原则上接受东帝汶为东盟第11个成员国的决定。会上东盟高级官员就东帝汶成为正式成员的路线图概念交换了意见。东帝汶高级官员也出席了此次会议。

<https://kemlu.go.id/portal/en/read/4526/berita/15th-meeting-of-the-asean-coordinating-council-working-group-on-timor-lestes-membership-in-asean-accwg-tl>

3月7日 泰国外交部网站消息，泰国外交部副部长威查瓦与挪威外交国务秘书埃尔林·里梅斯塔德共同主持了第十二届泰挪双边磋商会议。双方就两国合作领域的最新进展展开了讨论，包括

学术研究、可持续渔业与经济发展等。此外，双方还就清洁能源、知识创新与共享等潜在合作领域进行了探讨。双方还就泰挪两国近年来取得显著进展的贸易和投资交换了意见。泰挪双边磋商于1997年首次举行，是泰国与北欧国家建立的第一个双边磋商机制。

<https://www.mfa.go.th/en/content/thnocon12-2?cate=5d5bcb4e15e39c306000683c>

3月10日 印度尼西亚外交部网站消息，印尼代表在卡塔尔多哈举行的第五届联合国最不发达国家问题会议（LDC5）上呼吁加强全球伙伴关系，以支持最不发达国家（LDC）的经济发展。印尼代表团团长表示需采取如下三项行动：第一，为最不发达国家发展筹资创造有利环境；第二，推进最不发达国家人力资源开发；第三，加强南北、南南和三方合作。

<https://kemlu.go.id/portal/en/read/4533/berita/indonesia-calls-for-strengthening-global-partnership-to-support-lcds>

3月11日 澳大利亚总理网站消息，澳总理安东尼·阿尔巴尼斯应印度总理莫迪邀请于3月8-11日对印度进行国事访问。阿尔巴尼斯表示，此行有助于深化两国各领域合作，包括在政治战略、国防安全、贸易投资、教育研究、农业和水资源、网络空间、气候变化等领域的双边关系。阿尔巴尼斯对印度担任G20轮值主席国表示期待，并对《澳印经济合作与贸易协议》（ECTA）表示欢迎。两国总理还希望印度、澳大利亚和日本通过“印太经济框架”（IPEF）和“供应链弹性倡议”（SCRI）加强区域合作。双方支持两国继续举行“2+2”部长级对话，并希望通过澳印《后勤相互保障协议》加强两军互操作性。

<https://www.pm.gov.au/media/joint-statement-1st-australia-india-annual-summit>

3月13日 菲律宾外交部消息，菲律宾驻美国大使罗穆亚尔德斯在世界政治学院(IWP)演讲中详细阐述了菲律宾-美国关系，特别是双边接触、外交政策优先事项、全球和地区安全挑战、印太背景下的菲美联盟以及两国关系未来前景。他强调了美菲在安全、贸易和投资领域的重点事项，并重申菲美正处于需要加强和平衡安全联盟和经济接触的关键时刻。建立牢固的菲美双边关系有助于维护印太平洋地区和平、稳定与安全。

<https://dfa.gov.ph/dfa-news/news-from-our-foreign-service-postsupdate/31942-ambassador-romualdez-highlights-significance-of-strong-ph-us-relations-for-the-indo-pacific-and-the-world>

3月14日 澳大利亚总理网站消息，美国总统拜登在加利福尼亚州圣迭戈海军基地与澳大利亚总理阿尔巴尼斯及英国首相苏纳克举行会晤。会后，三方公布联合声明透露了“澳英美联盟”(AUKUS)核潜艇计划的细节。根据计划，澳大利亚皇家海军(RAN)兵员将从2023年起进驻美国和英国潜艇基地，学习使用潜艇的必要技能。从2027年起，美国和英国将在澳大利亚皇家海军位于珀斯的基地部署少量核潜艇。澳大利亚最早将在2030年获准购买3艘美国弗吉尼亚级核动力攻击潜艇，并可选择再购买2艘同级潜艇。此后，AUKUS还计划将为英国皇家海军和澳大利亚皇家海军设计并建造一款名为SSN-AUKUS的全新核动力攻击潜艇，这种核动力攻击潜艇将由英国设计，使用三国技术并在英澳两国建造。

<https://www.pm.gov.au/media/joint-leaders-statement-aucus>

3月14日 马来西亚外交部消息，马来西亚政府就美英澳三国总理为加强三方安全伙伴关系发表的最新联合领导人声明进行回应。马方称，美英澳三国是马亲密伙伴，其中美英两国与马同

为五国联防安排（FPDA）成员。马来西亚承认各国在各自要求和关切驱动下加强国防能力方面的需要，但马来西亚在 AUKUS 问题上的立场不变。马来西亚重申，三方安全伙伴必须充分尊重和遵守现行制度，包括 1982 年《联合国海洋法公约》（UNCLOS）、《东南亚无核武器区条约》（SEANWFZ）和《东盟关于和平、自由和中立区宣言》（ZOPFAN）。马来西亚进一步强调，需进一步提升信息透明度和建立国家间信任，避免任何可能引发军备竞赛或影响区域和平与安全的挑衅行为。

<https://www.kln.gov.my/web/guest/-/enhanced-trilateral-security-partnership-between-australia-the-united-kingdom-and-the-united-states-of-america-aukus-?inheritRedirect=true&redirect=%2Fweb%2Fguest%2Fpress-releases>

3 月 14 日 马新社消息，日本外务副大臣武井俊辅对马来西亚进行工作访问并与马来西亚副外长拿督莫哈末·阿拉敏举行会晤。双方就进一步扩大教育、经济、文化、人文交流以及东盟-日本友好合作 50 周年等领域合作展开了探讨。

<https://www.thesundaily.my/home/japanese-deputy-foreign-minister-to-visit-malaysia-BD10750364>

3 月 16 日 新加坡外交部网站、印度尼西亚外交部网站消息，2023 年印尼-新加坡领导人务虚会在新加坡召开，印度尼西亚总统佐科·维多多出席并与新加坡总理李显龙举行会晤。双方重申了新加坡和印度尼西亚间的良好关系，欢迎批准签署《雅加达飞行情报区与新加坡飞行情报区之间边界调整协议》《逃犯引渡条约》和《国防合作协议》三项协议。佐科对重启联合海上巡逻以加强两国海上安全表示欢迎。此外，两国领导人见证了数字经济、可持续发展和人力资本发展等新兴领域以及安全等传统领域六项谅解备忘录交换，并讨论了印度尼西亚担任东盟轮值主席国的

优先事项。两位领导人就缅甸局势以及东帝汶加入的路线图交换了意见。李显龙重申，新加坡将全力支持印度尼西亚担任东盟轮值主席国。两国领导人重申致力于将两国关系提升到新的高度。

<https://www.mfa.gov.sg/Newsroom/Press-Statements-Transcripts-and-Photos/2023/03/20230316-SILR>

<https://kemlu.go.id/portal/en/read/4550/berita/president-meets-singapore-pm-welcomes-investor-interest-in-new-capital-city-development>

3月16日 老挝通讯社消息，3月16日，老挝外交部副部长通潘·萨万发特（Thongphane Savanphet）与澳大利亚外交和贸易部东南亚和全球伙伴小组副秘书长米歇尔·陈（Michelle Chan）共同主持了第15届老挝-澳大利亚高层会议。双方重申致力于将双边关系提升至全面伙伴关系水平。双方强调一个开放、稳定和繁荣的印太地区的重要性，并重申了东盟中心地位。双方建议通过“湄公河-澳大利亚伙伴关系”和“基础设施伙伴关系”倡议将两国伙伴关系扩大到公共财政管理、能源转型、交通互联互通和跨境合作等领域。

<https://kpl.gov.la/En/detail.aspx?id=72014>

3月17日 越南外交部网站消息，越南外交部副发言人范秋姮就美英澳三方安全协定（AUKUS）问题作出回应称，地区和世界和平、稳定、合作与发展是各国的共同目标，各国都有责任为此作出贡献。核能利用和发展应服务于各国的和平与社会经济发展，必须确保人类和环境安全。越南希望各国积极、负责地为实现地区和世界和平、稳定、合作与发展的共同目标作出贡献。

https://www.mofa.gov.vn/en/tt_baochi/tcbc/ns230302090709

3月17日 东盟网站消息，第十届东盟-韩国联合合作委员会会

议召开。与会方重申进一步推进伙伴关系和加强合作的承诺。双方同意加强东盟印太展望（AOIP）下四个优先领域的合作，并表示 AOIP 与韩国印太战略拥有共同原则和目标。此外，双方还同意继续推进贸易投资、数字化与创新、能源、旅游、教育、灾害管理、环境与气候变化、公共卫生、智慧城市、互联互通、人文等领域合作。

<https://asean.org/10th-meeting-of-asean-rok-joint-cooperation-committee-convenes/>

3月20日 中国外交部网站、东盟网站消息，第24次中国-东盟联合合作委员会会议在印尼雅加达东盟秘书处举行。驻东盟大使侯艳琪与中国东盟关系协调国缅甸常驻代表昂苗敏共同主持，东盟其他成员国常驻代表和东盟副秘书长德尼与会，东帝汶以观察员身份参加。东盟和中国重申致力于推进全面战略伙伴关系。中国重申支持东盟共同体建设及东盟在东盟主导的区域机制中的中心地位。会议就今年中国东盟合作重点方向和议程进行了讨论，一致同意落实好两国领导人重要共识，加快推进中国东盟自贸区3.0版谈判，高质量实施区域全面经济伙伴关系协定，办好中国东盟农业发展与粮食安全合作年活动，深化互联互通、电子商务、科技创新、蓝色经济、公共卫生、人文交流等各领域合作，共同维护地区和平稳定，加快推进经济复苏和可持续发展。

http://russiaembassy.fmprc.gov.cn/zwbd_673032/wshd_673034/202303/t20230321_11045778.shtml

<https://asean.org/asean-china-reaffirm-commitment-to-advance-comprehensive-strategic-partnership/>

3月20日 老挝通讯社消息，老挝副首相兼公安部部长维莱·坎拉冯（Vilay Lakhmfon）与柬埔寨副首相兼内政大臣韶肯（Sar Kheng）在万象签署合作备忘录。双方重申将加强在维护共同边

界安全方面合作，加大药物管制和检查力度以及合作加大对人口贩卖、非法移民、电信和网络犯罪等方面的打击力度。

<https://kpl.gov.la/En/detail.aspx?id=72063>

3月21日 新西兰政府发布网站消息，新西兰外交部长纳纳娅·马胡塔（Nanaia Mahuta）表示，新西兰将向受上个月土耳其和叙利亚致命地震严重影响的人们提供进一步人道主义支持。新西兰将向土耳其和叙利亚提供总额为400万美元的第三批人道主义资金，包括向联合国人口基金提供140万美元。新西兰还将向联合国儿童基金会在叙利亚的行动捐款210万美元，为当地儿童及其家人提供必要服务。

<https://www.beehive.govt.nz/release/further-humanitarian-aid-t%C3%BCrkiye-and-syria>

3月21日 越南外交部网站消息，越南外交部发言人黎氏秋姮与挪威外交国务秘书埃尔林·里梅斯塔德共同主持了第九次外交部政治磋商。双方讨论了加强两国在经贸、农业、教育培训、劳工、科技和安全防务领域合作的措施，并高度评价两国在海洋经济和绿色能源领域合作的潜力。里梅斯塔德赞扬越南在第26届联合国气候变化大会上做出的坚定承诺，并表示挪威愿为越南向可再生能源转型提供经验、技术和资金支持。双方还同意在联合国机构和组织中密切协调和相互支持，双方强调确保海上和航空自由以及海上和平与安全。此外，双方还对两国共同关心的地区和国际问题交换了意见。

https://www.mofa.gov.vn/en/tt_baochi/tcbc/ns230302090709

3月21日 越南外交部网站消息，越南外交部长裴青山与柬埔寨副首相兼外交与国际合作大臣布拉索昆举行会谈。双方共同主持了越柬经济、文化和科技合作联合委员会第20次会议。裴青

山祝贺柬埔寨过去几年在内政和外交事务中取得的杰出成就，布拉索昆则对越南支持柬埔寨担任 2022 年东盟轮值主席国表示感谢并承诺不断加强两国睦邻友好、传统友谊以及全面、可持续和长期合作。双方同意为高层互访提供便利，继续维护现有双边合作机制的有效性，落实好两党和两国政府联合声明和合作协议，加强两国经济互联互通，加强地方间合作，推进两国间的和平友谊建设与可持续的发展合作。

https://www.mofa.gov.vn/en/tt_baochi/tcbc/ns230321164034

3 月 22 日 新加坡外交部网站消息，新加坡总统哈莉玛对马来西亚进行国事访问。双方重申了新马友好关系，表明两国致力于深化其长期的经济、文化、教育和人文联系。在哈莉玛与马来西亚最高元首阿卜杜拉的会晤中，双方重申了两国持久友谊，以及双边合作在贸易、旅游、数字和绿色经济、网络安全和教育等领域的积极合作。双方对马总理安瓦尔于 2023 年 1 月正式访问新加坡期间签署的三项政府间协议表示支持，并欢迎两国高等院校在技术和职业教育与培训、马来语和遗产、学生交流、学术研究等领域开展实质性合作。

<https://www.mfa.gov.sg/Newsroom/Press-Statements-Transcripts-and-Photos/2023/03/20230322-SV-to-Malaysia>

3 月 22 日 澳大利亚总理网站消息，萨摩亚总理菲娅梅·内奥米·马塔阿法（Fiamē Naomi Mata'afa）访问澳大利亚并与澳总理阿尔巴尼斯举行会晤。会晤中双方表示，澳大利亚和萨摩亚间长期存在以相互尊重和相互信任为基础的伙伴关系。双方重申牢固两国伙伴关系的承诺，以及支持构建稳定、繁荣和有弹性的太平洋地区的承诺。双方讨论了加强萨摩亚和太平洋地区国家气候适应能力的方法，正视气候变化对太平洋地区民众生计、安全和福祉构成的威胁。双方将继续密切双边安全伙伴关系，包括加强海上监

视和海洋管理、警务、防范网络和跨国犯罪等领域合作。

<https://www.pm.gov.au/media/joint-statement-0>

3月24日 老挝通讯社消息，越南和老挝两国国防部在老挝华潘省举行第三次越老国防部副部长政策对话会。越南国防部副部长黄春战和老挝国防部副部长翁坎(Vongkham Phommakone)分别带团出席此次会议。双方一致认为，东盟主导的地区机制将继续在该地区发挥核心作用，促进成员国间及与外部伙伴的外交合作。南海问题方面，双方强调南海仍存在诸多不稳定因素，强调维护南海和平稳定环境对本地区和世界安全至关重要。双边防务合作方面，双方计划恢复线下合作，以期加强交流信息、提高交流效率、打击犯罪和组织边境友好交流。双方同意加快签署边防合作谅解备忘录，增进双边合作。

<https://kpl.gov.la/En/detail.aspx?id=72191>

3月25日 新西兰政府发布网站、中国外交部消息，新西兰外交部长马胡塔访华并与中国国务委员兼外长秦刚及中共中央政治局委员、中央外办主任王毅举行会晤。马胡塔表示，新中关系是新西兰最重要、最复杂和最广泛的关系之一。新西兰希望与中方加强贸易合作、人员往来以及气候和环境问题应对合作。新方期待恢复高层官员对话，重新建立国与国间“面对面接触”的机会。王毅表示，双方要用好中新自由贸易协定升级版和《区域全面经济伙伴关系协定》，推动经贸合作提质升级，共同维护供应链稳定畅通，维护贸易投资环境公平开放。双方就南太合作交换看法，认为应共同促进地区和平稳定繁荣。双方还就乌克兰危机交换意见。王毅强调，停火止战、恢复和谈是当务之急。马胡塔表示，和平与繁荣是各方期待，新方主张遵循国际法精神，支持通过对话政治解决争端。

<https://www.beehive.govt.nz/release/minister-foreign-affairs-meets-c>

hinese-counterpart

https://www.fmprc.gov.cn/zyxw/202303/t20230324_11048793.shtml

3月27日 柬埔寨信息部消息，马来西亚总理安华访问柬埔寨并与柬埔寨首相洪森举行会晤。双方希望加强两国在贸易、投资、教育、旅游、能源、民间交往等领域合作。洪森对两国贸易和投资往来不断增长表示满意，并鼓励更多马来西亚投资者赴柬投资。旅游业方面，洪森希望两国有效落实旅游合作谅解备忘录。技术领域，洪森希望马来西亚支持柬埔寨在柬埔寨-新加坡绿色能源贸易下建设跨越马来西亚海域的海底电缆。国防安全领域，洪森希望促进柬埔寨国家警察和马来西亚皇家警察间签订谅解备忘录。双方还就缅甸危机、罗兴亚问题、南海问题、朝鲜半岛问题、乌克兰危机等共同关心的国际和区域问题交换了意见。

<https://information.gov.kh/articles/100569>

3月28日 东盟网站消息，第38届东盟-日本论坛在东京召开。与会方重申了进一步推进东盟-日本伙伴关系和加强合作的承诺。为支持东盟全面复苏框架，双方同意在贸易投资、数字经济、可持续发展、互联互通、灾害管理、气候变化、粮食和能源安全、全球卫生和人文交流等领域加强合作。东盟对日本支持东盟印太展望（AOIP）及愿意在AOIP关键领域参与合作表示欢迎。会上，日本正式要求与东盟建立全面战略伙伴关系（CSP），推进东盟-日本关系向更具实质性与互惠性的方向发展。日本还表示将出资1亿美元设立日本-东盟一体化基金（JAIF）3.0，以支持AOIP关键领域项目实施。

<https://asean.org/asean-japan-reaffirm-commitment-to-take-partnership-to-new-heights/>

3月29日 东盟网站消息，第23届东盟-印度联合合作委员会召

开。与会方重申了进一步加强长期关系的承诺。会议审议了多项倡议，以期加强双方在海事合作、跨国犯罪、网络安全、科学技术和创新、可持续发展、灾害管理和公共卫生等领域合作。此外，双方还讨论了涉及青年、学生、媒体和艺术家的交流计划、奖学金计划以及能力建设和培训课程，以期加强东盟-印度民间交流。
<https://asean.org/asean-india-intensify-comprehensive-strategic-partnership/>

3月29日 东盟网站、东盟简报网站消息，东盟各国财长和央行行长会议在印尼巴厘岛举行。会议三个主要战略重点包括：恢复重建议程、数字化议程和可持续性议程。战略重点下的三个优先议程为本币交易（LCT）和跨境支付、金融和卫生合作以及粮食安全。

<https://asean.org/asean-finance-and-central-bank-deputies-meeting-prepares-agendas-for-the-first-meeting-of-asean-finance-ministers-and-central-bank-governors/>

<https://www.aseanbriefing.com/news/asean-finance-ministers-and-central-banks-consider-dropping-us-dollar-euro-and-yen-indonesia-calls-for-phasing-out-visa-and-mastercard/>

3月29日 日经亚洲消息，缅甸选举委员会宣布，被废黜的前国务资政昂山素季的政党全国民主联盟党因未能根据新的选举法重新登记而被解散。2020年11月，全国民主联盟党在缅甸议会选举中赢得了压倒性胜利。全国民主联盟此前曾宣布缅甸政府民意调查不合法，拒绝参与登记。

<https://asia.nikkei.com/Politics/Myanmar-dissolves-Suu-Kyi-led-NLD-as-election-deadline-passes>

3月31日 澳大利亚外交与对外贸易部媒体发布网站消息，澳

大利亚对英国获准加入《全面进步跨太平洋伙伴关系协定》（CPTPP）表示欢迎。澳方成，英国加入 CPTPP 有助于澳英两国深化在印太地区合作、维护两国共同利益。在澳英自由贸易协定基础上，英国加入 CPTPP 将帮助英国融入印太地区基于规则的贸易体系。

<https://www.trademinister.gov.au/minister/don-farrell/media-release/australia-welcomes-substantial-conclusion-uks-cptpp-accession>

3 月 31 日 新西兰政府发布网站消息，新西兰外交部长纳纳娅·马胡塔宣布对俄罗斯和白俄罗斯政治和军事人物实施进一步制裁，以表明新西兰对俄罗斯的持续谴责。新西兰还将制裁了另外五个具有战略意义的俄罗斯实体。

<https://www.beehive.govt.nz/release/further-sanctions-russian-and-belarusian-political-and-military-figures>

3 月 31 日 中国外交部网站、新加坡外交部网站消息，新加坡总理李显龙访华，并与中国国家主席习近平举行会晤。习近平指出，中新关系将提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系，中方愿同新方加强战略沟通，深化战略对接。李显龙表示，新中两国拥有坚固友谊和深度理解互信，两国关系始终保持良好发展势头。新方期待同中国新一届政府保持对接沟通，推进互联互通等重大项目合作，推动新中各领域合作取得更多成果。双方还就地区和国际事态发展交换了意见。李显龙强调，台湾问题是中国内政，新加坡主张国与国应相互尊重、和平共处、互利合作、避免冲突，共同应对风险挑战。双方还就共同关心的大国关系和国际地区问题深入交换了意见。

https://www.fmprc.gov.cn/zyxw/202303/t20230331_11052764.shtml

<https://www.mfa.gov.sg/Newsroom/Press-Statements-Transcripts-and-Photos/2023/03/PM-Meetings-in-Beijing-310323>

3月31日 中国外交部网站消息，马来西亚总理安瓦尔访华，并与中国国家主席习近平举行会晤。习近平指出，中马友谊源远流长，双方要统筹推进各领域合作，推动中马关系行稳致远并得到更大发展，为两国和本地区繁荣发展注入新动力。安瓦尔表示，马方愿同中方全力合作，推动有关倡议落地生效，推进共建“一带一路”合作。马方愿同中方加强双边经贸合作和“两国双园”建设，借鉴中方减贫经验，加强农业现代化等领域合作，并愿同中方深化文明交流对话。马方反对阵营对抗和强迫选边站队。东盟作为独立自主的力量，将为避免地区形势紧张升级发挥积极作用。
https://www.fmprc.gov.cn/zyxw/202303/t20230331_11052760.shtml

撰稿：高云萌、范诗雨、蔡依航

核稿：苗争鸣